创新注入三大元素

黔东南探索出一条务实管用的推普新路径



在深入推进"推 普兴乡"行动中,黔东 南州充分发挥民族地 区特色,创新性地注 入"数字"、"文化"、 "技能"三大元素,探 索出一条传统与现代 相结合、寓教于乐、务 实管用的推普新路 径,为行动增效赋能, 促进了各民族广泛交 往、全面交流、深度交 融。



凯里市第二十一小学的学生们认真学习、正确使用国家通用语言文字。

注入数字元素:智慧推普打破时空壁垒

黔东南州积极拥抱数字化浪潮, 将其作为创新民族地区普通话推广的 有效手段,着力构建实用、管用且适 应民族乡村特点的数字化教学模式。

州内积极推广"手机软件自主 学""双语广播覆盖学""创造条件应 用学"等多种方式。群众通过专用的 推普 APP, 可以随时随地自主学习普 通话;利用乡村广播系统,播放双语 (普通话与当地民族语言)内容,既 传递信息,又创造语言环境;鼓励群 众在培训后,将学习成果应用于实际 生活场景,特别是利用智能手机进行 沟通和创作。

这一模式不仅有效帮助培训对象

提升了国家通用语言文字的应用能 力, 更意外地成为了连接传统与现代 的纽带。许多群众在学会普通话的同 时,也熟练掌握了手机操作技能,部 分群众甚至借助短视频平台开展直 播,将手机变成了"新农具",在宣传家 乡特色民族文化、销售农特产品、发展 乡村旅游中实现了创收增收。数字化 方式有力地推动了持续学习和日常训 练,帮助群众更便捷地获取外界信息, 巩固了学习成果。据统计,目前全州已 有45个村(社区)点通过双语广播和推 普手机 APP 开展培训,覆盖受益群众 达39400余人,村(居)民使用国家 通用语言的能力得到显著提升。

注入文化元素: 节庆赛事激发学习内生动力

黔东南州巧妙地将推普工作融 入丰富的民族文化和体育活动中, 借助文化平台的巨大吸引力和感染 力,激发群众主动学习、使用普通 话的内在热情。

近年来,随着"村超"(乡村足 球超级联赛)、"村BA"(美丽乡村 篮球比赛) 现象级爆火出圈, 以及 苗年、侗年、姊妹节等传统民族节 庆年复一年的盛大举行,黔东南吸 引了海内外无数游客的目光。巨大 的人流涌入,为当地少数民族群众 创造了一个必须且乐于使用普通话 进行交流的真实、鲜活的语言环 境。为了更好地与游客沟通、展示 家乡魅力,许多原本仅掌握本民族 语言的群众也开始主动学习并使用 普通话, 无形中极大巩固和深化了 "推普兴乡"的效果。

在赛事活动现场,解说员采用普 通话与当地少数民族语言相结合的 "双语"解说模式,既确保了本地观众 的情感共鸣与文化认同,又让所有参 与者,包括少数民族观众,在享受精

彩赛事的同时,潜移默化地接受了国 家通用语言的熏陶,实现了文化享受 与语言学习的双赢。此外,活动周边 设置的国家通用语言文字宣传标语, 以及现场穿插进行的、以群众喜闻乐 见形式开展的民族政策宣讲、法治宣 传、民族团结教育等内容,进一步丰 富了推普的形式与内涵,有效推动了 国家通用语言的普及。截至目前,通 过各类节庆和赛事活动宣传培训国 家通用语言的受益群众已超过15.8万

3 注入技能元素:语言与技能融合赋能就业增收

黔东南州始终以铸牢中华民族 共同体意识为主线,坚持将国家通 用语言文字培训与提升群众就业创 业能力紧密结合。

州内在组织开展职业技能培 训、农村实用技术培训、民族文化 传承培训时, 同步融入国家通用语 言教学。培训过程中严格要求全程 使用普通话进行教学和交流,确保 语言学习与技能获取同步进行。这 种方式充分调动了群众参与培训的 积极性和主动性, 因为他们清楚地 看到, 学习普通话直接关联着获取 新技能、找到新工作、增加新收入 的可能性。

培训结束后,学员不仅掌握了 相应的实用技能, 更具备了使用普 通话进行职业交流和日常沟通的能 力,并逐渐养成在生活中主动使用普 通话的习惯。语言的通达,为他们走 出村寨、进入更广阔的劳动力市场提 供了关键支撑,有效破解了因语言障 碍导致的就业难题。据统计,通过国 家通用语言的宣传推广及其与技能 培训的深度融合,已成功助力全州 500余名群众获得新的就业岗位,语 言真正成为了赋能个人发展、助力 乡村振兴的"硬实力"。

近年来,在省委、省政府及国 家语委、省语委的领导与指导下,

黔东南州将推广普及国家通用语言 文字作为一项战略性、基础性工 程,聚焦重点、精准施策,取得了 扎实成效。通过夯实教育根基、聚 焦重点人群、营造社会氛围、服务 区域发展等多维度工作,全州语言 文字事业蓬勃发展: 16个县市全部 完成语言文字城市达标创建;建成 国家级、省级、州级语言文字规范 化示范校61所;普通话水平测试点 服务近12万人次;推普工作与脱贫 攻坚、乡村振兴深度融合,有效促 进了民族间、地区间的协作与团 结,中华民族共同体意识日益增

推普润心田 同语共声远

黔南多维度、多层次开展推普系列活动

本报记者 郝梦

近年来,黔南州始 终将推广普及国家通 用语言文字作为一项 长远之策、固本之举, 坚持旗帜鲜明推进,科 学谋划落实,多维度、 多层次开展系列活动, 推动国家通用语言文 字在黔南大地开花结 果、润泽人心。



音定县"童语同音"幼儿教师语言文字应用能力大審现场。

书香浸润 涵养根基

4月23日,黔南民族师范学院 举行2025年"世界读书日暨'典耀 中华'主题读书行动"启动仪式, 百余名师生齐聚一堂, 共赴文化盛 宴。活动围绕"典耀中华"主线, 搭建起经典阅读、红色文化传承、 中华文化、综合知识四大模块,推 出20项阅读推广活动,引导师生在 阅读中拓宽视野、淬炼思维。

启动仪式后的"扇面DIY"活 动, 学生们以山水花鸟寄情, 将阅 读与传统文化巧妙结合, 展现出对 语言文化的热爱与青春的活力。通 过阅读推广和文化体验活动,国家 通用语言文字的推广工作融入校园 文化氛围, 在润物细无声中厚植学 生语言根基。

同语同心 振兴乡村

5月21日至24日,贵州师范大 学传媒学院师生赴荔波县开展"同 语同心·乡村振兴"国家通用语 言文字推广普及系列活动。团队 不仅为45名学员开设"普通话+ 特色讲解"和"普通话+宣传技 能"培训,还深入朝阳镇洪江艺 术村调研,制作宣传短片,以 "普通话+媒体传播"的形式展示 村寨文化。

同时,国家语言文字推广基 地 (贵州师范大学) 在荔波县中 等职业学校设立首个中职工作 站,标志着推普工作在中等职业 教育领域开辟新局。基地将通过 送教到校、交流研学、以点带面 和资源共享等举措,发挥优势和 力量,扩大国家通用语言文字的 影响力和覆盖面。

"童语同音"启蒙未来

语言习得始于幼年。6月18 日, 贵定县第二幼儿园内掌声阵 阵,"童语同音"幼儿教师语言文字 应用能力大赛热烈进行。12名教师 在硬笔书写、成语故事讲述、诗词 诵读讲解三个环节中依次登场。或 笔走龙蛇,或声情并茂,或抑扬顿 挫,老师们用心诠释着文字之美, 赢得台下观摩教师的连连喝彩。

此次活动既是对幼儿教师普通 话水平和教学能力的一次检验,也 为教师们搭建了交流学习的平台。 通过比赛, 教师们纷纷表示, 要在 今后教学中更加注重规范使用国家 通用语言文字, 让普通话在儿童的 语言启蒙阶段得到更好普及。

强师铸基 培育力量

教师是语言文化传递的桥梁。6 月20日至22日,黔南民族职业技术 学院与三都水族自治县教育局联合 举办中小学教师普通话能力提升培 训,近200名教师参训。培训聚焦 翘舌音发音、声韵母辨析等语音基 础内容,以及普通话水平测试中的 语流音变、短文朗读、命题说话等 内容, 专家通过案例剖析、一对一 纠音与模拟测试,帮助教师找准发 音误区并精准提升。

6月21日,惠水县举办中小学 教师"三字一话"基本功大赛,30 名教师在硬笔、粉笔、毛笔书写和 普通话表达四大项目中展示风采。 端正的书法笔画、标准的普通话表 达, 既彰显教师们扎实的教学功 底,也体现了他们对传承和推广汉

字文化的责任感。 独山县则于暑期组织32名普通

话待达标教师开展专项培训,资深省 级普通话测试员深入指导,通过"测 试诊断一自主练习一集中提升"三个 阶段,帮助教师逐步突破瓶颈。培训 中,教师们互助学习、打卡练习,展现 出积极向上的学习态度。

诗润心田 激发认同

7月13日, "华韵悠扬・诗润心 田"2025年黔南诗词大会决赛在黔 南民族师范学院创客园举行。教 师、小学、初中、高中、大学五个 组别的选手同场竞技。赛场上,选 手们在"识字题"中精准填字,于 "对句题"间承接千年诗脉;"识别 诗句题"考验九宫格与十二宫格的 诗意拼合,"情境诗词"则需敏锐捕 捉图片场景中的诗句意象。

从小学组的童真吟诵,到高中 组的慷慨少年志,再到教师组的深 沉底蕴,参赛者以诗词为媒,传递 对中华文化的热爱与自豪。活动不 仅增强了师生的文化认同感, 更让 国家通用语言文字在诗词吟诵和文 化传承中焕发新的生命力。

黔南州的推普实践,不论是在 课堂教学,还是在文化活动;无论 是在幼儿教育,还是在教师培训, 都坚持以语言文字为载体, 把增强 国家通用语言文字应用能力与涵养 文化认同感紧密结合,形成了上下 贯通、内外联动的生动局面。

这一系列举措,不仅有效提升 了师生与社会各界的语言文字素 养, 更让普通话真正成为沟通交流 的桥梁、民族团结的纽带。黔南州 正以扎实有力的行动, 把国家通用 语言文字推广普及与教育高质量发 展、乡村全面振兴深度融合,为铸 牢中华民族共同体意识、建设团结 进步的新黔南不断汇聚力量。

多管齐下全面发力

黔西南为推普注入源源不断新活力

本报记者 潘国虎 特约通讯员 胡成金 李世利

"书同文、语同音、人同心。" 语言文字作为文化传承与交流 的重要载体,承载着民族的记 忆与精神。近年来,黔西南州 将推广普及规范国家通用语言 文字视为推动教育高质量发展 和社会进步的基础性工作,以 一系列扎实且富有创新性的举 措,多管齐下、全面发力,为 国家通用语言文字的广泛传播 注入了源源不断的新活力,让 规范的语言文字如春风化雨般 润泽着这片土地。



义龙新区新市民第一小学举行朗诵比赛。

加大教师推普培训力度

教师,是教育的灵魂,是推广 国家通用语言文字的关键力量。在 师资队伍建设方面,黔西南州加大 培训力度、深耕细作。2025年, 计 划对全州2500名普通话水平未达标 的任课教师开展培训,截至8月已 成功培训1000人,为提升全州整体 教育教学质量奠定了坚实基础。

作为国家语言文字推广基地, 兴义民族师范学院积极探索"一体 两翼"推普模式,即以"传承推 广"为主体,以"教育培训"和 "综合研究"为两翼,协同推进语言 文字工作。2025年8月,学院组织 师生赴贞丰县开展"推普助力乡村 振兴"系列活动,通过教师培训与 大学生暑期志愿服务双轨并行,显 著提升了当地国家通用语言文字普 及水平。

活动紧扣贞丰县教育发展实际 需求,为150名农村及民族地区中小 学教师量身定制专业培训。内容涵 盖普通话正音、教学语言艺术、经 典诵读技巧及语言文字规范应用等 核心模块,采取专家讲座、示范教 学、小组研讨与实践演练相结合的 方式,并积极运用数字化手段,切 实增强教师的语言规范意识与教学 实践能力。

在校园营造良好的语言环境

学校是语言文字工作的主阵 地。黔西南州以创建规范化达标校 为抓手,强化学校语言文字工作, 成效斐然。截至2025年,全州创建 72所州级、13所省级语言文字规范 化示范校, 县级及以上达标校占比

100%。在兴义市云南路小学,为进 一步营造良好的语言环境, 加大国 家通用语言文字推广力度,该校于 2025年9月8日举行兴义市第一教研 教改实验区"普通话诵经典"师生 朗诵比赛,活动以"诵经典之韵· 展普通话之美"为主题,分为教师 组和小学生组进行,有效营造了 "说普通话、写规范字、读经典文" 的浓厚校园氛围。

比赛中, 教师沉稳大气、声情 并茂, 学生神采飞扬、落落大方, 展现出语言艺术跨越时空的感染 力。活动结束后, 师生一致表示, 将在日常教学与学习中积极使用国 家通用语言文字, 传承中华优秀文 化,增强文化自信。

如何让语言文字 "活"起来、"火"起来

2025年,黔西南州深入开展 "中华经典诵写讲""书香黔贵"等 活动,其中"书香黔贵"吸引7830 名教师、8.6万名学生积极参与,多 所学校和师生在各类比赛中获奖, 丰富多彩的语言文化实践活动成为 推广普及国家通用语言文字的有效 载体。

2025年4月,黔西南州朗诵艺 术协会在安龙加油文化院开展了 "日月行读 朗在安龙 悟道四训 躬行加油"活动,通过朗诵《兴义 府志》《了凡四训》等经典篇章,让 古老的文字在新时代焕发生机,深 化了民众对中华优秀传统文化的理 解和认同。金州国学读书会十余年 来坚持开展公益共读活动,内容涵 盖《论语》《周易》等经典以及本土 文化,吸引了大量市民参与,有效

提升了公民的语言文化素养。

推普工作还紧密结合乡村振兴 战略,着力提升农村地区和国家通 用语言文字应用能力。兴义市洒金 街道、安龙县五福街道成功申报省 级"普通话+工艺推介"易地扶贫搬 迁新市民语言文字能力提升项目; 开展以易地扶贫搬迁新市民、农村 适龄青壮年劳动力等人群普通话交

流能力提升培训1760人次。 2025年7月,在晴隆县阿妹戚 托小镇广场上,一群身着志愿者服 装的青年学子正专注地向彝族非遗 传承人学习传统舞步。跺脚、转 身、击掌,简单动作在整齐韵律中 焕发活力——这是黔西南民族职业 技术学院"职教筑梦, 技语同行" 暑期社会实践团队开展的"三下 乡"活动场景。队员们深入民族村 寨,以普通话为桥梁,向非遗传承 人学习阿妹戚托舞蹈、彝族刺绣等 技艺,推动"推普+非遗+技能"融 合创新。同时,团队借助茶农直播 间,采用"专业术语普通话+情感沟 通方言"模式,通过理论讲解与实 践教学,提升茶农语言应用与职业 技能,为文旅融合和乡村振兴注入 新动能。

"问渠那得清如许?为有源头活 水来。"黔西南州通过全面加强语言 文字工作, 让规范、优美的语言文 字渗透到教育的每一个环节,如潺 潺溪流, 滋润着每一个人的心田, 为推动地方经济社会发展、助力乡 村振兴战略提供了坚实的语言文化 支撑。未来,黔西南州将继续探索 创新, 勇毅前行, 推动国家通用语 言文字推广普及工作再上新台阶, 让中华优秀传统文化在这片充满希 望的土地上绽放更加绚烂的光彩, 书写更加辉煌的篇章。